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Θέμα: Απονομή τιμητικού βαθμού Αρχιπλοιάρχου σε πολιτικά πρόσωπα 

και ζητήματα θεσμικής λειτουργίας των Ενόπλων Δυνάμεων. 

Πρόσφατα δημοσιεύματα φέρνουν στο φως την απονομή του βαθμού του 

Αρχιπλοιάρχου επί τιμή στον Γενικό Γραμματέα ΥΠΕΘΑ και στον αντιπρόεδρο 

του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους που υπηρετεί στη ΓΔΑΕΕ. Το γεγονός 

αυτό προκαλεί εύλογους προβληματισμούς αναφορικά με τη θεσμική τάξη, τη 

λειτουργία της στρατιωτικής ιεραρχίας, καθώς και τη σαφή διάκριση ρόλων 

μεταξύ της πολιτικής και της στρατιωτικής ηγεσίας. 

Οι Ένοπλες Δυνάμεις λειτουργούν βάσει αυστηρά καθορισμένων κανόνων, οι 

οποίοι διέπουν την εξέλιξη, την ιεραρχία και την απονομή βαθμών στα στελέχη 

τους. Η απονομή στρατιωτικών βαθμών στα εν ενεργεία στελέχη αποτελεί 

κατεξοχήν αποτέλεσμα πολυετούς υπηρεσίας, αξιολόγησης και συγκεκριμένων 

υπηρεσιακών διαδικασιών, οι οποίες διασφαλίζουν την αξιοκρατία και τη 

συνοχή του στρατεύματος. Η απονομή τιμητικών στρατιωτικών βαθμών, 

αντιθέτως, συνιστά εξαιρετική διαδικασία, η οποία οφείλει να διέπεται από σαφή 

και διαφανή κριτήρια. Οποιαδήποτε απόκλιση από τις αρχές αυτές, ιδίως όταν 

αφορά πολιτικά πρόσωπα που δεν εντάσσονται οργανικά στο στράτευμα, 

ενδέχεται να δημιουργεί σύγχυση ως προς τη φύση και τη σημασία των 

βαθμών. 

Επιπλέον, η πρακτική απονομής τιμητικών ή άλλων βαθμών σε πολιτικούς 

προϊσταμένους των Ενόπλων Δυνάμεων, χωρίς σαφή και διαφανή αιτιολόγηση, 

μπορεί να επηρεάσει το ηθικό των εν ενεργεία στελεχών, τα οποία υπηρετούν 

υπό απαιτητικές συνθήκες και προσδοκούν δίκαιη και αντικειμενική 

μεταχείριση. Παράλληλα, εγείρονται ζητήματα που άπτονται της θεσμικής 

ουδετερότητας των Ενόπλων Δυνάμεων και της ανάγκης αποφυγής ενεργειών 

που θα μπορούσαν να εκληφθούν ως συμβολική ή ουσιαστική σύγχυση μεταξύ 

πολιτικής εξουσίας και στρατιωτικής ιεραρχίας. 

Ιδιαίτερη εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι η εν λόγω απόφαση λαμβάνεται 

σε μια περίοδο κατά την οποία οι Ένοπλες Δυνάμεις αντιμετωπίζουν 

προκλήσεις στελέχωσης και συρρίκνωσης προσωπικού, ως αποτέλεσμα 

εφαρμοζόμενων πολιτικών της κυβέρνησης. Την ίδια στιγμή, σημαντικός 

αριθμός στελεχών με πολυετή υπηρεσία παραμένει σε αναμονή για την 

υπηρεσιακή του εξέλιξη, χωρίς να διαφαίνεται αντίστοιχη επιτάχυνση ή 

αποκατάσταση αδικιών.  
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Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Ποια είναι η αιτιολόγηση της συγκεκριμένης απόφασης και ποια τα 

κριτήρια που ελήφθησαν υπόψη; 

2. Ποια ακριβώς κριτήρια εφαρμόζει το ΣΑΓΕ για την απονομή τιμητικών 

βαθμών; 

 

Αίτημα Κατάθεσης Εγγράφων: 

-Παρακαλείται ο κ. Υπουργός να καταθέσει τον συνολικό αριθμό των τιμητικών 

βαθμών που έχουν απονεμηθεί επί θητείας του, ανά κλάδο και ανά βαθμό, σε 

ποια συγκεκριμένα πρόσωπα και με ποια ειδική αιτιολογία για την οποία 

προτάθηκαν.  
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